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Téma práce: Emanuel Lasker

Rozčlenění práce:a) stručný životopis

b) rozbor nejvýznamnějších partií

c) testové úkoly z Laskerových patií

A) Život E. Laskera


Emanuel Lasker se narodil 24.12. 1868 v Německu do velmi chudého prostředí. Šachy ho naučil hrát starší bratr, když byl Emanuel velmi nemocný a delší dobu musel ležet v nemocnici. Naučil se velmi obstojně hrát, ale šachu nepropadl-v tomto období života se zabýval matematikou a filozofií. Byl to blízký přítel Alberta Einsteina


Již při svém prvním mistrovském turnaji v Amsterdamu(1889) se proslavil svou klasickou obětí dvou střelců-poprvé v historii. Za celý šachový život se zúčastnil 24 turnajů, z toho jich 13 vyhrál a jinak se umísťoval na předních místech. A byly to nejsilnější turnaje své doby. Na turnaji v Moravské Ostavě hráli téměř všichni nejsilnější mistři své doby (Réti,Euwe,Rubinstein,Tartakower atd...). Ale největší turnajový výkon je vitězství na turnaji v New Yorku(1924), kde se mu podařilo vyhrát o 1,5 bodu před druhým v pořadí-turnaje se zúčastnili i Capablanca s Alechinem!! Až na sklonku života končil i na horších místech-to mu bylo přes 60, a přece se mu úspěšně dařilo držet krok s mistry nové nastupující generace(už třetí)-velký výkon!


Sehrál více než 20 zápasů, a z toho 7 o titul mistra světa, jen jediný zápas prohrál a jen jeden remizoval. Nemá cenu zde vypisovat všechny Laskerovy zápasy a úspěchy, ale rád bych se zmínil zápas s Marshallem, velmi nebezpečným útočnikem, který Lasker vyhrál +8 -0 =7 a ještě zápas s Tarraschem, Laskerovým největším konkurentem o šachový trůn, a dávným rivalem, který skončil vítězstvím Laskera +8 -3 =5.Nejlepší háče světa porážel takovým způsobem.


Lasker jako první v historii kladl značný důraz na psychologickou stránku šachu.Uvědomil si totiž, že šachy nehrají figurky, ale lidé a lidé jsou velmi rozdílní. To co vyhovuje jednomu nemusí sedět jinému a další to třeba vyloženě nesnáší. A síla Laskera byla právě v tom, že uměl soupeři klást takové překážkykteré soupeři neseděly.Úmyslně se často kvůli tomu dostával i do velmi obtížných pozic,ale pak začal hrát plnou silou a byl to většinou soupeř kdo se zmílil jako první(i když v objektivně vyhrané pozici) a prohrál.Zdá se ale,že stránka psychologie je u Laksera přeceňovaná.Mohlo by se zdát,že partie vyhrával svým psychologickým přístupem,ale především to byl znamenitý hráč a výborný stratég-věžové koncovky doslova ovládal.Kdyby nebyl tak silný hráč od přírody,tak mu ani jeho jemný psychologický přístup nepomůže.


Závěr života neprožil Lasker zrovna štastně.Jelikož byl žid, tak musel z Německa prchnout. Chvíli pobýval i v SSSR, ale pak i se svou ženou emigroval do USA, kde také 13.1.1941 zemřel.

B) Nejvýznamnější partie


LASKER-BAUER(AMSTERDAM 1889)


1.f4 d5 2.e3 Jf6 3.b3 e6 4.Sb2 Se7 5.Sd3 b6 6.Jc3 Sb7 7.Jf3 Jbd7 8.0–0 0–0 9.Je2 c5 10.Jg3 Dc7 11.Je5 Jxe5 12.Sxe5 Dc6 13.De2 a6 XABCDEFGHY
8r+-+-trk+(
7+l+-vlpzpp'
6pzpq+psn-+&
5+-zppvL-+-%
4-+-+-zP-+$
3+P+LzP-sN-#
2P+PzPQ+PzP"
1tR-+-+RmK-!
xabcdefghy
14.Jh5 Snaha o výměnu dùležité obranné figury 14...Jxh5 teď ovšem přijde geniální kombinace,která se v této partii vyskytla poprvé v historii 15.Sxh7+ [15.Dxh5 f5 a černý nemá problém] 15...Kxh7 16.Dxh5+ Kg8 a co teď?? XABCDEFGHY
8r+-+-trk+(
7+l+-vlpzp-'
6pzpq+p+-+&
5+-zppvL-+Q%
4-+-+-zP-+$
3+P+-zP-+-#
2P+PzP-+PzP"
1tR-+-+RmK-!
xabcdefghy
17.Sxg7 Kxg7 ani jiné tahy nepomáhaly [17...f5 18.Se5 Vf6 19.Vf3 s Vg3+ ] 18.Dg4+ velmi dùležitý tah, kterým bílý nenechá krále prchnout-následující prùběh je vynucen 18...Kh7 [18...Kf6 19.Dg5#] 19.Vf3 Bílý má jen jedinou obranu-odevzdat svou dámu 19...e5 20.Vh3+ Dh6 21.Vxh6+ Kxh6 22.Dd7 tak a tímto tahem celá varianta končí-bílý získá ještě střelce.Teď už Laskerùv útok nebude možné odrazit 22...Sf6 23.Dxb7 Kg7 24.Vf1 Vab8 25.Dd7 Vfd8 26.Dg4+ Kf8 27.fxe5 Sg7 28.e6 Vb7 29.Dg6 29...f6

XABCDEFGHY
8-+-tr-mk-+(
7+r+-+-vl-'
6pzp-+PzpQ+&
5+-zpp+-+-%
4-+-+-+-+$
3+P+-zP-+-#
2P+PzP-+PzP"
1+-+-+RmK-!
xabcdefghy
 teď přijde závěrečná malá kombinace 30.Vxf6+ Sxf6 31.Dxf6+ Ke8 32.Dh8+ Ke7 33.Dg7+ Je konec-zbytek si měl soupeř odpustit 33...Kxe6 34.Dxb7 Vd6 35.Dxa6 d4 36.exd4 cxd4 37.h4 d3 38.Dxd3 ČERNÝ SE VZDAL

LASKER-CAPABLANCA

(PETROHRAD 1914)

Tato partie měla velmi zajímavé psychologické pozadí.Pokud chtěl Lasker získat první cenu, musel bezpodmínečně vyhrát tuto partii.Mnozí se domnívali,že Lasker už je unaven a že se ani nebude snažit hrát proti Capablancovi na výhru a že po několika tazích nabídne remízu.Jiní zase tvrdili ze Lasker bude hrát vabank a Capablanca mu ukáže. Nikdo tehdy nevěřil, že Capablanca může být poražen, když se sám rozhodne hrát „jen“ na remízu. Pojďme se tedy podívat jakou cestu zvolil Lasker.

1.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.Sb5 a6 4.Sxc6 dxc6 5.d4 exd4 6.Dxd4(skvělá psychologická past, do které černý spadne po hlavě)

XABCDEFGHY
8r+lwqkvlntr(
7+pzp-+pzpp'
6p+p+-+-+&
5+-+-+-+-%
4-+-wQP+-+$
3+-+-+N+-#
2PzPP+-zPPzP"
1tRNvL-mK-+R!
xabcdefghy
Dxd4 7.Jxd4 Sd6 8.Jc3 Je7 9.0–0 0–0 10.f4 Ve8 [10...Sc5 lepší než tah v partii-černý musí hrát aktivně] 11.Jb3 f6 12.f5 b6 13.Sf4 Bb7 14.Sxd6 cxd6 15.Jd4 Vad8 16.Je6 Vd7 17.Vad1 Jc8 18.Vf2 b5 19.Vfd2 Vde7 20.b4 dùsledně brání i náznakùm soupeřovi protihry 20...Kf7 21.a3 Sa8 22.Kf2 Va7 23.g4 h6 24.Vd3 a5 25.h4 axb4 26.axb4 Vae7 27.Kf3 Vg8 28.Kf4 g6 29.Vg3 g5+ rozhodující chyba, po které boj končí 30.Kf3 velmi silný tah po kterém bílý obsadí sloupec h 30...Jb6 [30...gxh4 31.Vh3 s Vh1 a ztrátou obou pěscù] 31.hxg5 hxg5 32.Vh3 Vd7 33.Kg3 Ke8 34.Vdh1 Sb7 – a jak byste pokračovali nyní??

XABCDEFGHY
8-+-+k+r+(
7+l+r+-+-'
6-snpzpNzp-+&
5+p+-+Pzp-%
4-zP-+P+P+$
3+-sN-+-mKR#
2-+P+-+-+"
1+-+-+-+R!
xabcdefghy
35.e5  uvolňuje pole e4 pro jezdce-černá pozice je velmi obtížná 35...dxe5 36.Je4 Jd5 37.J6c5 Sc8 38.Jxd7 Sxd7 39.Vh7 Vf8 40.Va1 Kd8 41.Va8+ Sc8 42.Jc5 ČERNÝ SE VZDAL

XABCDEFGHY
8R+lmk-tr-+(
7+-+-+-+R'
6-+p+-zp-+&
5+psNnzpPzp-%
4-zP-+-+P+$
3+-+-+-mK-#
2-+P+-+-+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy

závěrečná pozice si zaslouží speciální diagram

Co se to stalo?Jak mohl veliký Kubánec prohrát v tak remízové variantě?odpověď je jednoduchá:Dnes už se ví, že daná pozice je v rovnováze jen tehdy, hraje-li černý aktivně.Pokud bude černý hrát pasivně a bude přešlapovat na místě, pak bude stát špatně a prohraje!Právě to tehdy věděl Lasker, ale nevěděl Capablanca.Jeho předem připravená remízová strategie tedy nutně musela vést k poražce.Opravdu velmi jemný psychologický přístup k partii.

PILLSBURY-LASKER(Petrohrad 1896)

1.d4 d5 2.c4 e6 3.Jc3 Jf6 4.Jf3 c5 5.Sg5 cxd4 6.Dxd4 Jc6 7.Dh4 Se7 8.0–0–0 Da5 9.e3 Sd7 10.Kb1 h6 zákeřný tah, který nutí bílou dámu zùstat na královském křídle a neumožňuje jí vrátit se k obraně vlastního krále 11.cxd5 exd5 12.Jd4 0–0 13.Sxf6 Sxf6 14.Dh5 Jxd4 15.exd4 Se6 další záludný tah, který láká bílého k manévru f4-f5 a nástupu pěšcù proti černé rošádě -je to ovšem pomalý plán 16.f4 Vac8 17.f5

XABCDEFGH
8-+r+-trk+(
7zpp+-+pzp-'
6-+-+lvl-zp&
5wq-+p+P+Q%
4-+-zP-+-+$
3+-sN-+-+-#
2PzP-+-+PzP"
1+K+R+L+R!
xabcdefghy
 Vxc3 18.fxe6 bílý o remíze ani neuvažuje-už dříve Laskera několikrát porazil [18.bxc3 Dxc3 19.Df3 Db4+ 20.Db3 Sxf5+ 21.Sd3 s přibližnou rovnováhou] 18...Va3 to je smysl tahu Vxc3 19.exf7+ [19.e7 Ve8 20.bxa3 Db6+ 21.Kc2 Vc8+ 22.Kd2 Sxd4 23.e8D+ Vxe8 24.Sd3 Da5+ 25.Kc1 Vc8+ s výhrou; 19.bxa3 Db6+ 20.Ka1 Sxd4+ 21.Vxd4 Dxd4+ 22.Kb1 fxe6 s velmi obtižnou obranou bílé pozice] 19...Vxf7 20.bxa3 Db6+ 21.Sb5 všechny ostatní tahy prohrávají [21.Kc2 Vc7+ 22.Kd2 Dxd4+ 23.Sd3 Vc2+] 21...Dxb5+ 22.Ka1 Vc7 23.Vd2 Vc4 24.Vhd1 Vc3 25.Df5 Dc4 26.Kb2 bílý zde měl poslední naději na záchranu po Kb1–ted již útoku černého nelze čelit

XABCDEFGHY
8-+-+-+k+(
7zpp+-+-zp-'
6-+-+-vl-zp&
5+-+p+Q+-%
4-+qzP-+-+$
3zP-tr-+-+-#
2PmK-tR-+PzP"
1+-+R+-+-!
xabcdefghy

26...Rxa3 27.Qe6+ Kh7 28.Kxa3 [28.Kb1 Bxd4 29.Qf5+ g6 30.Qf7+ Bg7] 28...Qc3+ 29.Ka4 a jak byste pokračovali teď? 

XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7zpp+-+-zpk'
6-+-+Qvl-zp&
5+-+p+-+-%
4K+-zP-+-+$
3+-wq-+-+-#
2P+-tR-+PzP"
1+-+R+-+-!
xabcdefghy


29...b5+ 30.Kxb5 Dc4+ 31.Ka5 Sd8+ Sám Lasker považoval partii za nejlepší co, kdy sehrál-a to uz něco znamená 0–1

 Emanuel Lasker ovšem vynikal v koncovkách a ve věžových zvláště.Pojďme se podívat na jednu jeho koncovku proti možná nejvězšímu umělci věžových koncovek-Rubinsteinovi.


LASKER-RUBINSTEIN(Petrohrad 1914)

ABCDEFGHY
8-+-+-tr-+(
7+-+-+-+-'
6-+-+-+p+&
5+pmkp+-+-%
4-+-+-zPP+$
3+-+K+-+-#
2-zP-+-+-+"
1+-+-+R+-!
xabcdefghy


 existence vzdáleného volného pěšce je v koncovkách (a ve věžových obzvlášť) zásadním pozičním faktorem.Rozhodujícím se ovšem může stát jen při aktivním postavení ostatních figur.A to je přesně pozice z partie.Bílý tahem f5 vytvoří volného pěšce, jeho věž stojí správně za pěšcem a bílý král blokuje soupeřova volného pěšce.To je ovšem jen obecné hodnocení a tím boj zdaleka nekončí.

1.f5 gxf5 2.gxf5 Vf6 pěšce je nutno zadržet co nejdál [2...d4 3.f6 Kd5 4.f7 Ke6 5.b4 Kd5 6.Vf4 Ke5 7.Ve4+ Kf5 8.Ve1 Kf6 9.Kxd4 Vd8+ 10.Kc5 Kxf7 11.Kxb5 a bílý snadno vyhraje] 3.Vf4 hrozí b4+ a Kd4-odtlačení 3...b4 [3...d4 4.Ke4 Vd6 5.Vf3 Kc4 6.b3+ Kb4 7.Rd3 ovšem ne f6 pro d3 7...Kc5 8.Ke5 s vyhranou pozicí 8...Vd8 9.f6 Ve8+ 10.Kf5 Kd5 11.f7 Vf8 12.Kf6 Ke4 13.Vd1 d3 14.Ke7 Vh8 15.f8D Vxf8 16.Kxf8 Ke3] 4.b3 černý je rázem v nevýhodě tahu 4...Vf7 5.f6 Kd6 6.Kd4 Ke6 7.Vf2 bílý připravuje rozhodující převod věže  ke křídelnímu útoku XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+-+-+r+-'
6-+-+kzP-+&
5+-+p+-+-%
4-zp-mK-+-+$
3+P+-+-+-#
2-+-+-tR-+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy
7...Kd6 [7...Vxf6 8.Vxf6+ Kxf6 9.Kxd5 Ke7 10.Kc5 s vyhranou koncovkou] 8.Va2 Vc7 nešlo Vxf6 pro [8...Vxf6 9.Va6+ Ke7 10.Vxf6 Kxf6] 9.Va6+ Kd7 10.Vb6 [10.Kxd5 Vc3]  a černý se vzdal

C) Kombinace E. Laskera

1)

XABCDEFGHY
8r+l+kvl-tr(
7+p+-+-zpp'
6p+-zppsn-+&
5+-+-+-+-%
4-+qsNP+-+$
3+-sN-vL-+-#
2PzPP+-+PzP"
1tR-+Q+RmK-!
xabcdefghy
BNT

XABCDEFGHY
8-mk-+-+-tr(
7+P+-wq-+-'
6-wQ-+-+-+&
5+-+-+-+p%
4-+-+-+p+$
3+-+-+-zPp#
2-+R+-+-zP"
1+-+-+-+K!
Xabcdefghy
BNT

XABCDEFGHY
8-+-+-mk-+(
7+p+-+-zpP'

6p+-+-+-+&
5+p+p+-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+-+-mK-#
2-+r+-+PzP"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy


Černý na tahu zahrál Vc3-kam ustoupíte králem a proč?


XABCDEFGHY
8r+-tr-+k+(
7+-zp-+pzp-'
6-+-+-+q+&
5+pzp-+-+-%
4-+-+-zP-+$
3sN-zPl+Q+-#
2PzP-+-+PzP"
1+-+RtR-mK-!
Xabcdefghy

BNT

XABCDEFGHY

8-+-+r+-mk(
7+l+-+Qvl-'
6-+q+-+-zp&
5zp-snpzP-+-%
4-+pzP-zP-sN$
3+-vL-+-+N#
2PzP-+-+K+"
1+-+R+-+-!
xabcdefgh

BNT

xvABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7zpp+-+-zpp'
6-+p+kzp-+&
5vl-+-+-+-%
4-+nzP-+-+$
3+-+K+-+P#
2PzP-+-zPP+"
1+-vL-sN-+-!
xabcdefghy
BNT

XABCDEFGHY
8n+-tR-+-+(
7mk-snK+-+-'
6-zp-+-+-+&
5+P+-+-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+-+-+-#
2-+-+-+-+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy
BNT

Řešení:


1)Lasker-Pirc:

1.Vxf6 gxf6 2.Dh5+ Kd8 [2...Ke7 3.Jf5+ exf5 4.Jd5+ Kd8 5.Sb6+; 2...Kd7 3.Df7+ Se7 4.Jf5 Ve8 5.Vd1] 3.Df7 Sd7 [3...Se7 4.Jf5 Ve8 5.Jxd6 Sxd6 6.Sb6+] 4.Dxf6+ Kc7 5.Dxh8 Sh6 6.Jxe6+ Qxe6 7.Dxa8


2)Lasker-NN:

1.Vc8 Vxc8 2.Da7+ Kxa7 3.bxc8J+


3)NN-Lasker:

Bílý odpověděl 2.Kg4 a na 2...Vc4+ 3.Kg5 přišlo 3...Vh4 se zavlečním a výhrou černého.Bílý měl ustoupit Kf2-pak už pěšce zadržet nejde



4)Lasker-Schewe:

1.Vxd3 Dxd3 2.Ve8+ 
Vxe8 3.Dxd3




2...Kh7 3.Dh5 1:0


5)Lasker-Bird:

1.Jg6+ Kh7 2.Jg5+ hxg5 3.Vh1 mat


6)Lasker-Euwe:

1.b4 Sxb4 2.Jc2 se ziskem figury


7)Lasker-Capablanca:

Materiální výhoda je na straně černého, ale jeho špatně postavené figury zaručují opačný výsledek:1Vxa8 Kxa8 2.Kxc7 Ka7 3.Kc6 Ka8 4.Kxb6 s výhrou



1...Jxa8 2.Kc8 Jc7 3.Kxc7 Ka8 4.Kxb6 s výhrou

Lasker složil také jednu studii, kterou si dovoluji zakončit mou práci!Pojďme se na ni společně podívat

Laskerovy schody

XABCDEFGHY
8-+K+-+-+(
7+-zP-+-tR-'
6k+-+-+-+&
5+-+-+-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+-+-+-#
2-+r+-+p+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy
BNT

1.Kb8 Vb2+ 2.Ka8 Vc2 3.Vg6+

XABCDEFGHY
8K+-+-+-+(
7+-zP-+-+-'
6-+-+-+R+&
5mk-+-+-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+-+-+-#
2-+r+-+p+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy
 Ka5 [3...Kb5 4.Kb7] 4.Kb7 Vb2+ 5.Ka7 Vc2 6.Vg5+ Ka4 7.Kb7 Vb2+ 8.Ka6 Vc2 9.Vg4+ Ka3 10.Kb6 Vb2+ 11.Ka5 Vc2 12.Vg3+ Ka2 13.Vxg2 1–0

XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7+-zP-+-+-'
6-+-+-+-+&
5mK-+-+-+-%
4-+-+-+-+$
3+-+-+-+-#
2k+r+-+R+"
1+-+-+-+-!
xabcdefghy

závěrečná pozice zaslouží diagram

